

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2021年1月14日
星期四 庚子年十二月初二

第4142期 今日8版

中共河南省委机关报 河南日报报业集团出版

国内统一刊号 CN41-0101 邮发代号 35-2 新闻热线 0371-65795789 中原三农网 www.zysn.com.cn



河南省政协十二届四次会议1月17日召开 正式会期3天半

本报讯(记者杨青)1月13日上午,河南省政协十二届四次会议新闻发布会召开,河南省政协副主席、办公厅主任王克俊现场宣布政协十二届河南省委员会第四次会议将于1月17日召开,正式会期3天半,以及会议主要内容、议程和日程安排等内容。

河南省政协十二届四次会议主要议程为:听取和审议政协河南省委员会常务委员会工作报告;听取和审议政协河南省委员会常务委员会关于政协十二届三次会议以来提案工作情况的报告;列席河南省第十三届人民代表大会第四次会议,听取并讨论政府工

作报告及其他有关报告,讨论河南省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案;审议通过政协十二届河南省委员会第四次会议关于常务委员会工作报告的决议;审议通过政协十二届河南省委员会第四次会议关于政协十二届三次会议以来提案工作情况的决议;审议通过政协十二届河南省委员会提案委员会关于政协十二届四次会议提案审查情况的报告;审议通过政协十二届河南省委员会第四次会议政治决议;审议通过有关人事事项。

(下转第二版)

禹州 传好脱贫攻坚与乡村振兴接力棒

本报讯(记者宋广军 通讯员吴辉 康党培)眼下,寒意浓浓,但禹州市鸠山镇张家庄村的冬桃基地,却是一派热火朝天的繁忙景象,村党支部书记张春生带着30名脱贫群众正在整地、栽苗,大伙儿笑逐颜开。

张家庄村曾是禹州市53个省定贫困村之一,原来交通闭塞,贫困落后,村里行路难、吃水难、就医难。近年来,张家庄村“两委”先后筹资3000多万元投入基础设施建设;探索“旅游+扶贫”模式,发展乡村旅游,综合旅游收入突破500万元;培育村矿泉水厂、农副产品加工厂等经济实体,村集体年收入突破40万元。通过努力,该村探索出一条符合本村实际的攻坚路径,实现了从贫困村到“美丽乡村”的华丽转变。

张家庄村翻天覆地的变化是禹州市精准扶贫的一个缩影。党的十八大以来,禹州市把脱贫攻坚作为头等大事、重大政治任务和第一民生工程,推动责任、政策、工作“三个落实”。圆满完成脱贫攻坚目标任务,53个建档立卡贫困村全部

脱贫摘帽,建档立卡贫困户14927户52143人全部脱贫出列;贫困地区面貌明显改善,53个贫困村实现“四通四有”目标,贫困地区群众出行难、用电难、上学难、看病难等问题得到彻底解决;打好产业扶贫、创业就业、金融扶贫、消费扶贫和资产收益“五张扶贫牌”,促进贫困群众稳定增收;美丽乡村不断涌现,推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,创建美丽乡村337个、先进村652个、美丽乡村群24个,其中48个贫困村“华丽转身”美丽乡村……

坚持尽锐出战,强化责任担当。该市强化党政正职总负责的领导责任制,建立县级干部责任体系,成立16个脱贫攻坚重大专项工作指挥部和6个专项工作组,四大班子领导联乡包村,市直单位、社团组织、爱心企业积极参与扶贫工作。健全机关干部结对帮扶、签约医生健康帮扶、县级干部包村联户、爱心企业联系到村的“双帮双联”帮扶体系,选派100支驻村工作队、439名党建指导员、3400余名机关干部开展帮扶,形成专业扶贫、行业扶贫、社会扶贫的扶贫大格局。

坚持分类施策,拓宽增收渠道。该市把贫困群众稳定增收作为脱贫攻坚的核心工作,拓宽多元增收渠道。实施产业扶贫,培育农民专业合作社、家庭农场等带贫主体106家,带动群众稳定增收;发展花石镇河东张村、磨街乡刘门村等多个“一村一品”扶贫产业村。探索“旅游+扶贫”模式,实现综合收入1.8亿元。

坚持跟踪管理,巩固脱贫成效。该市开展扶贫领域“四个不摘”专项行动,建立监测预警和动态帮扶机制,对53个脱贫摘帽村和所有脱贫户定期跟踪监测、综合研判,及时发现影响巩固脱贫成果的倾向性、苗头性问题,提前防范处置。

“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。下一步,我们将继续严格落实‘四个不摘’要求,做到频道不换、焦点不变、力量不减,围绕成效巩固、产业发展、项目建设等重点,推进脱贫攻坚与乡村振兴的有效衔接。”禹州市委副书记陈涛说。

武国定在省级责任单位履行脱贫攻坚 专项责任集中述职评议会上强调 履行责任巩固拓展成果 实现乡村振兴有效衔接

本报讯(记者田明)1月13日上午,省级责任单位履行脱贫攻坚专项责任集中述职评议会议召开。

副省长武国定主持会议并讲话。在听取22家省级责任单位负责同志述职并进行评议后,武国定指出,今年是建党100周年,“十四五”规划开局之年,巩固拓展脱贫攻坚成果、实现同乡村振兴有效衔接的起步之年。要把脱贫攻坚工作总账算好,进一步总结我省脱贫攻坚取得的伟大成就,讲好河南脱贫故事,为全面实施乡村振兴打好基础,积蓄力量。要把脱贫攻坚成果巩固好,切实抓

好国家和省考核问题反馈整改,进一步提升脱贫攻坚质量和成色;切实稳定帮扶政策,严格落实“四个不摘”要求,切实防范各类风险,开展好“话脱贫、感党恩、奋进新时代”主题活动,确保脱贫攻坚成果经得起历史和实践的检验。要把乡村振兴衔接好,搞好政策衔接、工作衔接、队伍衔接,做到工作不留空当、政策不留空白,确保实现平稳过渡。

述职评议会上,由20名省人大代表、20名省政协委员和2名民盟盟员组成评议组,对22家省级责任单位述职进行评议。



1月12日,柘城县容湖国家湿地公园,朝霞映衬着湖面金光灿灿,一对白鹭在湖面上嬉戏,勾画出一幅美轮美奂的白鹭戏水图,吸引着晨练的人们驻足观看。张子斌 摄

我省多措并举防控农村地区疫情 村卫生室、个体诊所 一律不得收治发热病人

本报讯(记者李政)1月13日下午,省政府新闻办召开新闻发布会,介绍我省冬春季疫情防控工作的开展情况。会上,省疫情防控指挥部办公室综合组组长、省卫健委党组成员、副主任张若石就如何做好农村地区疫情防控工作作出详细介绍。

严防风险输入。扎实做好农村社区网格化、精细化管理,从严执行卡口扫码、登记措施,对外来人员一律做好扫码登记,全面排查中高风险地区返乡或有旅居史的人员,不能简单“一刀切”,要精准识别、精准施策,坚决守好基层疫情防控阵地。

提升疫情发现能力。在广大农村,数万名家庭医生、乡医、村医将恪尽职守,发挥深入基层监测排查作用,做好重点人群及外来、返乡人员的疫情防控工作,发热筛查哨点、乡镇卫生院、村卫生室、个体诊所也将发挥好“探头”的作用,发现问题就要及时上报。疫情期间,村卫生室、个体诊所一律不得收治发热病人;县级医院要指导乡镇卫生院做好发热病人初步排查,开展乡村医务人员培训,及时发现发热、咳嗽等可疑人员,迅速安排到县级医院进一步排查并加强信息报告。设置发热门诊的各级各类医疗机构要实地考察发热病人接诊、筛查、留观、转诊工作流程,制定流程关键点整改完善清单,消除政策措施落实盲区,确保发热病人闭环管理。

加大农村地区爱国卫生运动力度。组织群众开展环境卫生大扫除,清理卫生死角,加强公共物品及公共区域的清洁消毒,净化居家场所和公共空间,创造干净、整洁的人居环境,减少病毒传播风险。对农贸市场、超市、学校、小餐饮店等人员聚集公共场所进行卫生整治,有效清除“四害”滋生地,降低病媒生物密度,减少传播风险。

聚焦·2020年河南省重点民生实事落实情况

粮食总产1365.16亿斤
蔬菜总产量7000万吨以上

本报讯(记者戴晓涵)1月13日,省政府新闻办召开的“2020年重点民生实事落实情况”新闻发布会上传来了好消息:2020年,全省粮食生产再获丰收,总产、单产均创历史新高,粮食总产1365.16亿斤,占全国粮食产量的10.19%,对全国粮食增产贡献率达23.07%。我省是蔬菜生产大省,蔬菜常年播种面积2500万亩左右,总产量保持在7000万吨以上,均位居全国前列。2020年前三季度蔬菜及食用菌产量5505.41万吨,同比增长3.0%,预计全年产量高于2019年,市场供应有力,较好地满足了居民日常需求。

省农业农村厅党组成员、副厅长马万里介绍说,2020年,省政府办公厅专门制定印发了“米袋子”“菜篮子”保供考核办法,加大组织领导力度,细化量化目标任务,强化部门统筹协调,严格检查考核督导,压紧压实“米袋子”“菜篮子”各项工作有序有力推进,切实保证了市场供应、保障了基本民生。

收购是产后的第一个环节,直接关系到粮食价值的实现和农民的种粮积极性。省粮食和物资储备局副局长刘云介绍说,2020年,全省累计收购粮食达到600亿斤,超额完成省定目标,我省粮食社会库存连续处于高位,有效发挥了守底线、稳预期、保安全作用。

“去年我们建立完善《河南省粮食应急预案》,在现有粮食应急供应网络的基础上,进一步扩大应急供应网络的覆盖范围,确保每个乡镇、街道(社区)至少有1个应急供应点;城市人口集中的社区,每3万人至少有1个应急供应点,实现粮食应急供应网点城乡全覆盖。”刘云说。目前,我省已建成省级应急供应网点2152个,能够保障应急状态下的粮油供应。

低保金涨了
养老金多了

本报讯(记者戴晓涵)1月13日,省政府新闻办召开“2020年重点民生实事落实情况”新闻发布会,省民政厅一级巡视员尚英照介绍说,2020年我省扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,全面完成“提高困难群众生活保障水平”重点民生实事任务,在强化脱贫攻坚兜底保障等方面作出了积极贡献,有力保障了全省330万低保对象、50万特困供养人员的基本生活。

2020年,全省城市居民最低生活保障标准提高到每人每月不低于570元,实际平均达582元;农村居民最低生活保障标准提高到每人每年不低于4260元,实际平均达4503元,高出全省脱贫标准503元,稳定实现“两线合一”;农村最低生活保障月人均财政补助水平提高到不低于178元,实际平均达到201元。城乡低保标准增幅分别达到9.6%、10.4%。特困人员基本生活标准不低于当地低保标准的1.3倍。

“过去一年,全省2451个乡镇(街道)全部建立临时救助备用金制度,发放临时救助金1.8亿元,救助困难群众20万人次。”尚英照说。

过去一年,我省退休人员生活保障网构建情况如何?省人力资源和社会保障厅党组成员、省社会保险中心主任王曙辉介绍说,我省从2020年1月1日起,为2019年12月31日前已经按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休人员调整提高基本养老金。调整幅度按照我省2019年退休人员月人均基本养老金的5%确定。

“从2020年7月1日起,提高全省城乡居民基础养老金最低标准,每人每年增加60元,惠及1559万名老年城乡居民。提高后,全省城乡居民基础养老金最低标准达到每人每月108元,提高增加的养老金已全部发放到位。”王曙辉说。这是自2009年新农保制度建立以来,我省第6次提高城乡居民基础养老金最低标准。到2020年年底,全省城乡居民平均养老金水平为每人每月116元,其中待遇水平最高的郑州市每人每月249元。

“十四五”开新局 2021年,我们这样干

挑起科技创新“金扁担”

□本报记者 代珍珍 通讯员 王赞

1月11日,记者从省科技厅获悉,“十三五”期间,我省高新技术企业总量连翻两番,科技型中小企业突破万家,位居全国第五、中部首位。小麦、玉米、花生、芝麻等品种选育水平全国领先,全省农业科技贡献率由2016年的57.8%提高到2019年的62%,农业科技整体实力稳居全国第一方阵。

“十三五”是我省科技创新能力快速提升的时期,全省科技创新体系不断完善,创新水平实现整体跃升,支撑引领高质量发展第一动力作用日渐凸显。

2018年度国家科技进步二等奖“高产优质小麦新品种郑麦7698”——不仅解决了优质强筋品种产量水平普遍低于高产品种的难题,还提高了我国大宗面粉食品的质量提供了新的品种类型,使郑麦7698成为我国小麦生产的主导品种。河南科技学院主持选育的小麦品种“百农207”,集抗逆性、广适性、稳产性、丰产性于一体,是目前我省第一大小麦品种,增列为区试对照品种,最大年推广统计面积2000万亩以上,年增社会经济效益10亿元以上。

2021年是“十四五”开局之

年,为推动农业高质量发展,我省科技工作将重点抓好以下几个方面的工作:

加大农业科技投入力度。实施种业创新专项,重点推进小麦、玉米、花生、芝麻、大豆以及畜禽等领域新品种选育和推广,建设优势农业种质资源库,提升我省主要作物育种水平,确保国家粮食安全。加大对畜禽育种的支持力度,在肉牛、肉羊等优良品种选育上争取尽快取得突破,巩固我省种业的领先地位。

稳定农业科技研发团队。在人才引进、资金投入、项目安排、平台建设等方面,进一步向农业领域重点科研创新团队倾斜,给予持续稳定支持,实施农业重大创新项目,力争食品加工、生物育种、农机装备、智慧农业、畜禽健康养殖等关键核心技术加速突破,不断提高农业质量效益和竞争力。

加强载体平台建设。加强对周口国家农高区创建工作的项目支持、平台支撑,力争早日获批,争取新建国家农业科技园区,布局一批省级农业科技园区。以实施科技特派员助力脱贫攻坚“十百千”工程为抓手,扎实推进“科技支撑乡村振兴三年行动计划”,为巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化贡献科技力量。

- 1.“十三五”期间,我省高新技术企业总量连翻两番,科技型中小企业突破万家,位居全国第五、中部首位。
- 2.“十四五”开局之年,重点推进小麦、玉米、花生、芝麻、大豆以及畜禽等领域新品种选育和推广,建设优势农业种质资源库,提升我省主要作物育种水平,确保国家粮食安全。
- 3.在人才引进、资金投入、项目安排、平台建设等方面,进一步向农业领域重点科研创新团队倾斜。



1月12日,尉氏县门楼乡要家村村民要水旺和爱心人士志愿者收割茼蒿。去年下半年,要水旺利用扶贫资金10万元建造了6个大棚进行茼蒿种植,每季亩产1000余公斤,纯收入过万元。李新义 摄